

回應越南要求南海「981」從北部灣撤走 中方：鑽井平台在我領海內

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)路透社日前報道,越南前日要求中國撤走在南海的「海洋石油981」鑽井平台,並取消該鑽井平台在「管轄權不明水域」開始鑽探作業的計劃。中國外交部發言人洪磊昨日就事件回應表示,「981」鑽井平台作業在毫無爭議的中方領海內進行,是正常的商業勘探。



中國在南海作業的深水鑽井平台「海洋石油981」。資料圖片

路透社報道稱,越南外交部發言人黎海平在政府新聞網站發佈的一份聲明中稱,「越方堅決反對並要求中方取消鑽井作業計劃,立即將該鑽井平台移出這一地區。」黎海平還要求中方「停止採取會導致局勢複雜化的進一步單邊行動,為和平與穩定作出切實貢獻。」

正常商業勘探望理性看待

報道還指出,越南方面要求撤離的鑽井平台是中越2014年外交對峙的焦點,目前該平台已轉移至南海北部灣區域。但是越南方面稱,兩國仍在「就北部灣劃界問題進行磋商」。

中國外交部發言人洪磊昨日在新聞例會上對此事回應說,有關作業位於毫無爭議的中方管轄海域,是正常的商業勘探。希望有關方面客觀、理性看待。

2014年5月,中國將該鑽井平台設在南海作業,越南方面認為中方是在屬於他們的專屬經濟區的地方停留,並在中方作業開始後出動包

括武裝船隻在內的大批船隻,非法強力干擾中方作業,衝撞在現場執行護航安全保衛任務的中國政府公務船,還向該海域派出「蛙人」等水下特工,大量佈放漁網、漂浮物等障礙物。路透社報道指出,這次事件導致兩國發生數十年來最嚴重的爭端,自此之後,越南開始與美國走得越來越近。

渚碧礁燈塔確保航行安全

據悉,越南方面要求中方撤離南海鑽井平台今年以來已經是第二次,今年1月,越南方面也曾作出表示。值得關注的是,這2次都正好遇上越南海內領導階層更替。

此外,黎海平還指責中國近日在南海渚碧礁上點亮燈塔的決定,稱此舉「侵犯越南主權」。對此,洪磊昨日回應,中國正式啟用渚碧礁燈塔是中國主權範圍內的事,無可非議。中方此舉旨在更好地履行中國承擔的國際責任和義務,為南海地區航行提供更多公共服務,確保本地區的航行自由與安全。

中越「981」鑽井平台之爭

2014年5月

中方「981」鑽井平台作業開始後,越南方面即出動包括武裝船隻在內的大批船隻,非法強力干擾作業。

2014年6月7日17時

越方出動船隻,最多時達63艘,闖中方警戒區及衝撞中方公務船累計達1,416艘次。

2016年1月20日

日媒報道,越南外交部又向中國政府提出「抗議」,要求中方撤出在南海的石油鑽探設備。

2016年4月7日

越南外交部發言人黎海平在政府新聞網站發佈聲明稱,越方堅決反對並要求中方取消鑽井作業計劃。

記者馬靜整理

洪磊表示,渚碧礁燈塔建成發光旨在更好地履行中國承擔的國際責任和義務,確保本地區的航行自由與安全。資料圖片



英媒：印尼擬南海部署「空中盾牌」

香港文匯報訊 據參考消息網報道英媒稱,印尼空軍準備在南海納土納群島中最大的納土納大島上部署特種地面部隊。

英國《簡氏防務周刊》網站近日發表題為《印尼將在南中國海部署「空中盾牌」防空系統》的報道稱,這些部隊將裝備德國萊茵哈特公司製造的「空中盾牌」防空系統,駐紮在納土納大島北部。此外,印尼空軍也將在拉奈空軍基地東海岸部署「空中盾牌」防空系統。

這一部署計劃是該周刊得到的一份會議文件中透露的。印尼武裝部隊司令加托·努爾曼蒂約和印尼國會防務、情報和外交委員會就撥款問題舉行了會議。

「空中盾牌」防空系統包括一門35毫米自動多用途火炮和精確制導彈藥。這一系統現在用於印尼空軍的多個基地。在會議上還提交了要求提供資金為納土納大島採購更多中程防空系統、在拉奈空軍基地建造可容納8架戰鬥機的設施,以及為駐紮在拉奈空軍基地的一個無人機中隊建造設施的請求。戰鬥機可能包括蘇-27、蘇-30或F-16。供飛機和無人機使用的設施估計耗資約9,100萬美元。



印尼擬在南海部署「空中盾牌」。資料圖片

南海入「群狼戰術」時代

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)中國社會科學院亞太與全球戰略研究院研究員許利平昨日接受本報採訪表示,越方此番要求中國撤離鑽井平台主要是因為越南新一屆領導班子成立,新政府借此表明自己在南海問題的態度和立場。這位專家指出,南海已經到了「群狼戰術」時代,中方要有底線思維,一些別有用心國家在南海問題上的合縱連橫、嚇唬、威脅戰術均不會奏效。

越新政府宣示政治主張

許利平分析,越南此時再度提出要求中國撤離鑽井平台主要與越南國內政府和黨的領導換屆有關,「越南此舉是試探性的信號,也是要向世界釋放自己的新政府在

南海問題上的政治主張,表明本屆政府還會繼承前任政策,不會在南海問題上軟化。」

「越南此時表明自己的南海政策是不是受到局外壓力還不得而知。」許利平說:「但是近來,印尼抓扣中國漁民、馬來西亞指責中國漁船侵入海域、越南扣留中國漁船等一系列動作,都是在美國東盟領導人會見後發生,也就形成一個聯繫,那就是美國和日本不斷借南海局勢升溫來聯合南海周邊國家,形成一股聯合對華的態勢,這個態勢不只是在輿論方面形成壓力,未來還很有可能組成南海聯合巡邏,或者讓美國進一步在多邊議題上增加南海內容形成一定可能。」

就南海態勢,這位專家分析,南海到了「群狼戰術」時代,就是所有與中國有島礁主權糾紛的國家,還有一

些局外國家,從各個方面製造南海緊張局勢。「其實核心點並不在南海問題本身,更多的在於遏制中國和平崛起進程,不斷制約中國和平崛起。」對此,許利平認為,中國應該保持清醒頭腦,也應該在對方最關注的島礁軍事化和設立南海防空識別區方面有所作為。「中國應該明確自己的底線,告誡哪些國家,如果觸碰可能會受到強硬的反擊。」

許利平最後重申,在南海問題上,任何合縱連橫戰術,任何對中國的嚇唬和威懾政策都不會奏效。「希望令那些國家明白中國的立場和底線,最後的出路還是大家走到談判桌上,把南海問題降溫,走到共同開發合作的道路上,這才是正道。」



侵華日軍後代立碑出書 代父向中國人民謝罪

香港文匯報訊(記者田雯南京報道)侵華日軍後代倉橋綾子所著的《憲兵父親的遺言——父女兩代人的心路歷程》圖書捐贈儀式,昨日上午在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行。北京理工大學出版社社長林傑將該書無償捐贈給紀念館,他表示,此書對於保存中日兩國民間友好的種子有着十分重要的現實意義,對維護「前事不忘後事之師,中日友好永不再戰」的持久和平也具有「小醫治病和大醫治國」的凝聚正能量作用。

「山貓俱樂部」、「支援中國人原『慰安婦』協會」等社會活動。倉橋綾子的父親叫大澤雄吉,是一位參與過侵華戰爭的日本憲兵,在病重時拿出紙條,要求將紙條上寫的自己對中國人民的愧疚和懺悔刻在自己的墓碑上。

實現父遺願立「贖罪碑」

倉橋多次來到中國,去過北京、瀋陽、東寧等地,探究父親在戰爭中所犯下的罪行,替父親的行為向中國人民道歉謝罪。最終,她衝破家庭、生活、社會的種種阻力,實現了父親的遺願,為父親立起了「贖罪碑」。

「我在舊軍隊服役十二年零八個月,其中有十年作為駐中國陸軍下級幹部(原憲兵連尉)輾轉服役於天津、北京、山西省的臨汾、運城,舊滿洲的東寧等地憲兵隊。我參加了侵略戰爭,為對中國人民做出過的種種行為感到無比悔恨,在此深深道歉。」這是刻在「贖罪碑」上的一段話。

倉橋曾委託東史郎先生,將其父親「贖罪碑」的相片轉交給南京大屠殺遇難同胞紀念館。在書的最後,倉橋綾子寫道:父親的在天之靈和我一起從心底裡祈禱日本與中國之間戰火不再重燃;祈盼亞洲的和平、地球的和平。



紀念館獲贈的圖書《憲兵父親的遺言》。記者田雯攝

聯合國維和曝性醜聞 內媒誤配中國警察圖

香港文匯報訊 據觀察者網報道,聯合國維和部隊再曝性醜聞,本與中國維和人員無關,新聞傳至內地,多家媒體竟用中國維和部隊照片配圖,「粗心」至此,以致@中國維和警察怒了。7日晚,中國維和警察官方微博發文稱:中國維和警察、中國維和部隊在聯合國各任務區都是公認的紀律最嚴明的隊伍,請「自黑」的媒體出來走兩步。

聯合國發言人5日稱,聯合國近日再次收到針對維和人員的性侵犯指控。多名來自坦桑尼亞的維和人員被指在剛果(金)性侵犯11名女子,並導致受害者懷孕。

內地媒體最初報道並無配圖,並且在首段就寫明了涉事維和人員國籍,與中國維和人員毫無關係。多家媒體轉發,前後僅相差數分鐘,竟使用了中國維和部隊的照片。

中國維和警察、中國維和部隊在聯合國各任務區,都是國際公認紀律最嚴明的隊伍。所以看到部分媒體的「集體無意識」,不僅官微怒了,網友也表示不解。觀察者網發現,有關圖片已經更換或刪除。



聯合國維和部隊性醜聞,內地媒體誤配的中方維和警察的圖。網上圖片

南方日報：黨建首務是加強思想政治建設

香港文匯報訊 近日,中共中央總書記習近平對在全黨開展「兩學一做」學習教育作出重要指示,強調「兩學一做」學習教育是加強黨的思想政治建設的一項重大部署,是協調推進「四個全面」戰略佈局特別是推動全面從嚴治黨向基層延伸的有力抓手,基礎在學,關鍵在做,各級黨組織要履行抓好「兩學一做」學習教育的主體責任,堅持區分層次,突出問題導向,確保取得實際成效。《南方日報》8日發表評論員文章稱,把加強思想政治建設作為黨建首要任務。

文章指出,加強黨的建設,關鍵是教育管理好黨員、幹部,首要任務無疑是加強思想政治建設。黨的十八大以來,通過黨的群眾路線教育實踐活動、「三嚴三實」專題教育的開展,對於解決黨員幹部特別是

縣處級以上領導幹部存在的突出問題,推進全面從嚴治黨起到了重要作用。但是,一方面,思想政治建設不可能畢其功於一役;另一方面,為了確保全黨始終在思想上政治上行動上同黨中央保持高度一致,使黨始終成為有理想、有信念的馬克思主義政黨,還必須推動黨內教育從「關鍵少數」向廣大黨員拓展,從集中性教育向經常性教育延伸,以堅定廣大黨員的馬克思主義立場。中央部署「兩學一做」學習教育的出發點,正在於此。

文章進一步指出,近代以來的無數事實雄辯證明,我們國家和民族的發展必須有一個主軸,中華民族走向繁榮、富強和文明必須有一個堅強的領導核心,這個領導核心無可替代,就是執政的中國共產黨。當前,中國特

色社會主義事業是我們黨領導的偉大事業,全面推進黨的建設新的偉大工程,是這一偉大事業取得勝利的關鍵所在。「四個全面」戰略佈局中的全面從嚴治黨,體現了偉大事業與偉大工程的統一,體現了黨的建設與治國理政的統一。毫無疑問,只有從嚴管黨治黨,才能確保黨在發展中國特色社會主義歷史進程中始終成為堅強領導核心。開展「兩學一做」學習教育,就是要堅定黨員幹部的理想信念,堅持正確的政治方向,在勝利和順境時不驕傲不急躁,在困難和逆境時不消沉不動搖,經受住各種風險和困難考驗,永葆共產黨人政治本色。今年是「十三五」開局之年,全面建成小康社會進入決勝階段,要完成好這些光榮而艱巨的任務,必須着力加強黨的建設。